

Na začátku roku 2014 skončil v České republice prodej kotlů na pevná paliva těch nejnižších emisních tříd, tedy těch, které nejvíce škodí životnímu prostředí. Od letošního září je nebude dle zákona o ochraně ovzduší z roku 2012 možné ani používat. Jaké zakázky nás v souvislosti s topnými kotly v roce 2022 čekají, na to se zaměříme v následujícím článku. Září 2022: zákaz provozu kotlů 1. a 2. emisní třídy

„K 1. lednu 2014 skončil prodej kotlů, které nejvíce škodí životnímu prostředí, tedy nejnižších emisních tříd. Od září 2022 je dle zákona o ochraně ovzduší z roku 2012 nebude možné ani provozovat. Tomu, kdo zákaz poruší, hrozí pokuta až do výše 50 tisíc korun,“ říká Ing. Kateřina Pastyříková z oddělení životního prostředí magistrátu s tím, že od tohoto roku budou moci být v provozu pouze kotle na tuhá paliva splňující minimálně 3. emisní třídu, zpravidla se jedná o kotle s datem výroby po roce 2000.

Emisní třídu kotle je možné dohledat na výrobním štítku nebo v jeho dokumentaci. Pokud údaj na štítku chybí nebo kotel žádný výrobní štítek nemá, je více než pravděpodobné, že kotel povolené emise splňovat nebude. K výměně zastaralých kotlů doporučuje Ministerstvo životního prostředí využít probíhající celorepublikové programy kotlíkových dotací.

Co říká platný zákon

Zákon o ochraně ovzduší mimo jiné ukládá každému majiteli kotle na pevná paliva povinnost nechat zařízení jednou za tři kalendářní roky odborně zkontrolovat. Odborník musí mít oprávnění k instalaci, provozu a údržbě kotlů a vydá doklad o kontrole. Jeho předložení si může vyžádat například magistrát.

Stejný zákon také stanovuje přestupky včetně postihů. „Tomu, kdo po 1. 9. 2022 bude užívat kotel nesplňující emisní požadavky, hrozí pokuta až 50 tisíc korun. Pokud se neprokáže dokladem o kontrole technického stavu a provozu, hrozí mu další pokuta až do výše 20 tisíc korun. Za spalování zakázaných paliv, jako jsou odpadky, starý nábytek, dřevotříska, hnědé uhlí energetické, uhelné kaly atp., hrozí taktéž až padesátitisícová pokuta,“ připomíná Pastyříková.

Co je zakázané

- 1. 2014: zákaz prodeje kotlů 1. a 2. emisní třídy, byl však možný doprodej zásob.
- 1. 2018: zákaz prodeje kotlů 3. emisní třídy, stále bylo možné prodávat zásoby, nadále však bude povolený pouze prodej kotlů 4. a vyšší emisní třídy.
- 1. 2020: všechny kotle uváděné na trh musí splňovat ekodesign. „Obecně lze ekodesign definovat jako systematický proces navrhování a vývoje výrobku, který vedle klasických vlastností, jako je funkčnost, ekonomičnost, bezpečnost, ergonomičnost, technická proveditelnost, estetičnost apod., klade velký důraz na dosažení minimálního negativního dopadu výrobku na životní prostředí, a to z hlediska jeho celého životního cyklu,“ říká se v materiálu Ministerstva životního prostředí – Ekodesign.
- 9. 2022: zákaz provozu kotlů 1. a 2. emisní třídy, v provozu zůstávají pouze kotle na tuhá paliva, které splňují minimálně 3. emisní třídu, tedy zpravidla s rokem výroby po roce 2000.